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Útmutatás
a gőzkazánoknak a belső megvizsgáláshoz 
és viznyomási próbához való előkészítésére.

A) Belső megvizsgálások (Revíziók).
1. A kazán üzemet jóval megelőzőleg kell be­

szüntetni, hogy a kazán és a hozamok a vizsgálat 
eszközlése előtt kellőké]) lehűlhessenek.

A kazán kifuvatását csak igen kis nvomás, kö- 
I ülbelül Y2 atmoszféra mellett szabad eszközölni. 
Megelőzőleg a kazán lehetőleg magas vizszinre fcl— 
táplálandó. A kazán lehűtésének gyorsítása czéljáhól 
a kiürített kazánnak hideg vízzel való megtöltése a 
kazánra nézve rendkívül káros és ez okból szigorúan 
mellőzendő.

2. A kazán belseje mindenütt a kazánkőtől és 
iszaptól gondosan és alaposan megtisztítandó. A ka­
zánkő lekalapálásához nem szabad éles szerszámot 
(vésőt, kalapácsot) használni. Szögecsfejeket egyálta­
lában nem szabad kalapálni.

.1. Az összes buvó nyílások, iszap és mosóivukak 
kibontandók. Kihúz hulő kazánok feltétlenül kihú­
zandó k.

1. zl kazán külseje, n(d<unirü a hazainak és a 
hamatér a karomtól és pernyétől alaposan meqlisz- 
títandók.

A A rostélvrudak kiszedendők.
ti. A kazániaiazat összes tisztítónyílásai kibon- 

taiulók és ügyelni kell arra, hogy a huzamokban 
kövek vagy téglák vissza ne maradjanak.

_ 7. Ha a kazán burkolva vagy valamiféle meleg 
védőanyaggal takarva van, akkor a burkolat vagy 
takaró legalább annyira eliávolítandó, hogv az összes 
szögecsvarrások. toldatok, előfejek, karimák és tartók 
a megtekintés czéljára szabaddá téve legyenek.

>S. Amennyiben a huzamokba hatolni nem le­
helne, a kazánfalazat annyira lebontandó, hogv az 
összes lemezek és szögecsvarrások megtekinthetők 
legyenek.

II. Az összes csapok és szelepek megtiszlítandók 
és jókarba helyezetniük.

III. Ha a megvizsgálandó kazán több más kazán­
nal áll kapcsolatban olvkép, hogv közős gőz-, táp-, 
és leeresztő csővezetékkel bir. akkor a megvizsgá­
landó kazán a gőz , táp- és leeresztő csővezetékekbe 
illesztett elegendő erős vaskarimák vagv közbenső 
csőrészek kiszedése által az üzemben lévő többi 
gőzkazánoktól teljesen megbízhatóan elzárandó. Ez 
az óvintézkedés minden kazántisztításnál is, a kazánba 
buvó munkások életének biztonsága érdekében, szi­
gorúan alkalmazandó.

1$) Viznyomási próbák.
11. A kazán teljesen megtöltendő vízzel és a 

nyomószivatlyunak a kazánhoz való kapcsolásával a 
próbához előkészítve tartandó, ügyelve egvultal arra 
is, bogy a kazánból a levegő teljesen”" eltávozott 
legyen.

12. Az összes csapok és szelepek, különösen 
pedig a vizállásmutatók és biztonsági szelepek pon­
tosan becsiszolandók.

13. A biztonsági szelepeket vaskarimák által 
bezárni nem szabad és ügyelni kell arra is, hogv 
azok az alkalmazandó túlterhelés mellett is tömören 
zárjanak.

1 I. A csővezetékek összes karimái megvizs«á- 
1 and ók és a mennyiben szükségesnek mutatkozik, 
azok újból pakkolandók.

1.). Előre kell gondoskodni arról, hogv a nyomó 
szivattyú kifogástalanul működjék. Lehetőleg külön 
kézi n\omószivattyu alkalmazandó a viznvom isi 
próbához.

Ili. Előre meg kell győződni arról, hogv a kazán 
teljesen tömör-e, s ezért ajánlatos a kazánvizsgáló 
közeg megérkezése előtt a kazánt az engedélvczctt 
használati nyomásra felnyomni s esetleges lömílet- 
lenségeket megszüntetni.

17. Ezeken kívül a belső megvizsgálásokra nézve 
előirt I , .1., ti., z. és 8. pont alattiak a viznvomási 
próbákra nézve is érvénvesek.

C) Általános szabályok.
18. Ha a kazán belső megvizsgálása a viznvo­

mási próbával kapcsolatban tartatik meg. akkor 
rendszerint a belső megvizsgálás a viznvomási próbád 
megelőzi s igy a kazán üresen hagyandó. Csak ha a 
helyi viszonyoknál fogva a kazán megtöltése .3 órá­
nál több időt. holott a kazán kiürítése ennél rövidebb 
időt vesz igénybe, mutatkozik czélszerünek, előbb a 
viznyomási próbát s azután a belső megvizsgálást 
eszközölni. Ez cselben gondoskodni kell arról, hogy 
a kazán kiürítése minél gyorsabban menjen végbe 
és azután a kazán kellőkép kiszárítható legven.

111. Ki nem húzható lokomobilok, valamint az 
oly gőzkazánok, melyekbe szerkezetüknél fogva be­
hatolni nem lehel, a tisztító nyílásokon és limb­
i' Ilkákon keresztül, a mennvire csak lehetséges, 
kívülről szemlélcndők meg; a mennxiben ez a kazán 
állapotára nézve elegendőnek nem mutatkozik, czél- 
szerií a belső megvizsgálás helyett viznvomási próbát 
tartani.

211. A kazánnak kátránynyal, festékkel stb. való 
belső és külső befestése csak a megvizsgálás után 
engedhető meg.

21. A vizsgálatokhoz kézi kalapács, lapos és
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keresztvá«ó, valamint nyitotl olajlámpák vagy stearin- 
le?Kák előkészítendők és a vizsgáló közeg rendel­
kezésére bocsátandók. A kazánok es huzamok meg­
vizsgálásához petróleum-lámpákat hasznaim veszdye;.

° 22. Gondoskodni kell arról, hogy a kazanvizs­
gáló közeg a szükséghez képest átöltozkodhessek es
megmosakodhassék- . i,-

23. Az összes előkészületek a kazanvizsgalo 
közeg megérkezése előtt teijesítendők, mei u 
a kazán a kitűzött határidőre az előzök szerint, nincs 
kellőkép a megvizsgáláshoz előkészítve, a vizsga, 
nem foganatosítható és az Újabb eljárási költségek a 
kazántulajdonos terhi re esnek.

Az elektromosság téríoglalása a mező- 
gazdaságban.

Az elektromos erőt tudvalevőleg csak ott lehet 
olcsón előállítani, a hol kihasználható víziem all 
rendelkezésre. Az elektromos aramnak gozgepuzem- 
mel való előállítása ugyanis igen költséges es eg eb 
jobb csak ott fizetődik ki, a hol a vele lenini lolt 
üzem igen intenzív. A mezőgazdasági telepeken azon­
ban — még a legnagyobbaknál is — nincs az egész 
éven át fölvton munka, úgy, hogy a gepek teljesítő­
képességét es az erőforrást nem lehet tökéletesen 
kihasználni. Így tehát a gőzgép erejevel előállított 
elektromos energia csak az oly gazdasagokban a - 
kalmazható gazdaságos módon, hol az a szorosan veit 
gazdasági munkákon kívül mezőgazdasági ipartelep
állandó üzemét is ellátja. ... . .

Máskép áll azonban a vizierok értékesítése ut­
ján termelt elektromos áram alkalmazásának kérdése, 
mert nagv terjedelmű gazdaság a viz lel fogására 
szolgáló berendezés, az áramot termelő dynamogep 
és az elektromotorok beszerzésének egyszeri költsé­
gét és a fentartási költségeket el bírja viselni, ha a 
felszántandó földek nehéz, termékeny^ talajnak, me- 
lvek intenzív kezelésnél magas hozadékot lüntelhet- 
n'ek fel. Az ilyen gazdaságoknál, ha olcsón felfogható 
vizierő áll rendelkezésükre, az elektromos áram al­
kalmazása a termelési költségek csökkentését idézi elő.

Nézzük most már, hogy az ily gazdaságokban 
mi minden czélra használható fel az elektromos 
energia. Legelterjedtebb alkalmazása az elektromos

Ha azonban az említett gepek naponta csak 
aránylag rövid időn át dolgozhatnak, akkor a stabil­
ster drágának fog bizonyulni; az ily helyen a 
mozgó motor alkalmazható előnyősei., mely eg) 
mozló kocsiállványra erősítve, egyik géptől a na­if tolható és csak a szükséges gépét hajtja. Ez 
esetben természetesen a gépeknek sorban egymás 
után kellene dolgozniok, ez azonban nem okozna 
sok helyen nehézséget. Különösen a birkanyiro-ge- 
i,éknél alkalmazható a mozgo motor sikeresen, inéi t 
íl7 egyes ollók megfelelő távolságokban egymásmel­
leit állanak és az elektromotor hajlékony tengelyek­
kel hajtja őket. Az, hogy a ritkán elofordulo nyírás­
hoz nem kell állandó motort tartani, hanem a más 
munkát végző motort a nyírás idejere oda lehet 
dirigálni, mutatja c módszer gazdaságos voltat.

A tejgazdaságban ellenben a stabil clekliomo- 
tor van helyén, mert az c gazdaságban alkalmazott 
oének majdnem állandóan működésben vannak. Kü­
lönösen áll ez a czentrifugákrn, szeparátorokra, kö­
lnikre és vajgyuró-gépekre, valamint a szivattyúkra 
is. Mindezeket vagy egyetlen egy elektromotor hajtja 
transzmisszióval, vagy pedig egyes külön elektromo­
torokkal vannak kapcsolatban. Ez utóbbi különösen 
nagv czenlrifugákhoz ajánlatos, mert ezáltal megta­
karítható a transzmissziónál elkerülhetetlen elozck- 
tengely. Hasonló érvek alapján ajánlható az egyes 
clekt romó tor üzem a tejszeparátoroknál is

Ho'fy egyes- vagy csoport-üzemet valasztanak-e, 
az eselrőí-esetYe állapütatik meg a gazdálkodás minő­
sébe szerint. Általánosságban csak annyit lehet mon­
dani, hogv egyedül álló és a nap legtöbb szaluiban 
üzemben levő' gépeknél egyes üzemű motort gep- 
csoportoknál pedig, melyek felváltva dolgoznak, eso- 
j,őrtüzemet alkalmaznak, vagyis egy motort es transz­
missziót. E motor teljesítőképességének azonban nem 
kell az összes gépek erőszükségletét fedezni tudni, 
hanem annak csak bizonyos hányadát.

A közönségesen használt cséplőgépek hajtásá­
hoz nagyságuk szerint 5 —20 lóerejű elektromotorra 
van szükség Itt azonban az elektromotor alkalma­
zásának több hátránya van a gáz-, gőz-, szesz- és 
petroleummótorral szemben, mert a mellett, hogy az 
elektromotornak is kocsira kell felszerelve lennie, 
ami működését zavarja, gyakran előfordul az azi-neriMíi I etielleriedieDi) aiKauna/.asa a/, nciuiumui , v- , , - . - - . „n

energiának » «apaságokba,, a világilás tar*, van esell.hogv a _körpo,«lol iSSi. mi
Urasági- és tisztilakok, istállók, gazdasági udvarok es 
magtárak mindenütt elektromosan világíttatnak, ahol 
a gazdasági gépeket elektromos utón tartják üzem­
ben. A tehenészetben a czenlrifugákat, szeparátorokat, 
vajgvuró-gépekct stb. ma már elektromos erővel 
hajtják. A mezők és rétek öntézéséhez, illetve lecsa- 
polásához használt szivattyúkat és újabban a nehéz 
ekéket, valamint a stabil cséplőgépeket is elektromos 
erővel hajtják. A szecska vágók, takarmányvágók és 
birkánviró-gépek szintén hajthatók elektromos erő­
vel. Ez utóbbi gépek legfeljebb 2 lóerejüek, majd­
nem állandó erőfogyasztással dolgoznak és jól veze­
tett gazdaságban naponta hosszabb ideig állhatnak 
üzemben. Az ily gépeket legczélszerübben stabil 
elektromotorral lehet hajtani. A motort tanácsos 
megfelelő helyen, talán a takarmány]nulláson egyik 
sarokban felállítani és az illető gépeket e motorról 
kiinduló transzmisszióval hajtani. E transzmisszióra az 
egyes gépek kikapcsolhatóan volnának kapcsolandók. 
Az ily elrendezést elektromos csoportüzemnek nevezik.

csépelni és igy hosszú vezetéket kell alkalmazni, ami 
sok áramveszteséggel jár.

Egyesek ugyan azt is javasolják, hogy az elek­
tromotort közvetlen a cséplőgépbe építsék be, ez 
azonban hátrányos, mert inig a mozgó elektromotor 
az időben, midőn nem csépelnek, más gépeket tart­
hat üzemben, addig a beépített motor az év legna­
gyobb részén holt tőkét képvisel.

Az aránylag leghelyesebb kivitel a következő: 
Az elektromotor és a kapcsolókészülék a biztosíté­
kokkal egyetemben egy könnyű, szél és zivatar ellen 
jól elzárva tartott kocsiba építhető be. A motor _és 
cséplőszekrény közti kapcsolatot, úgy mint a gőz­
cséplőgépnél szijáttétel tartja fenn. A motornak áram­
mal való táplálását hajlító kábel eszközli, mely a 
szállítás tartama alatt egy dobra van feltekerve.

Az elektromosság alkalmazásában ezideig leg­
kevesebb sikert lehetett a földmegmunkálás körül 
elérni. Az e czélra szükséges erő ugyanis sokkal 
nagyobb, mint a mekkora a fent leirt gépek üzemé-

V'«'-



19. szám GÉPKEZELŐK LAPJA 217

hoz szükséges volt, másrészt pedig itt még sokkal 
inkább kell a helyváltoztatást tekintetbe venni, ezek 
a munkák ugyanis folyton változó helyen vannak 
folyamatban, mi által az egész telep sokkal kompli­
káltabb lesz. Ezekre való tekintettel ma még csak a 
szántást nevezhetjük olyan mezőgazdasági munkának, 
melynél az elektromos erő általánosabb alkalmazásra 
tehet szert, mig a horonálás, forgatás és kaszálás 
előnyösen végezhető emberi és állati erővel.

E helyütt tehát csak még az elektromos szán 
tásról emlékezhetünk meg, mi legczélszerübben a 
kettős kapcsolt géppel végezhető. Két kocsin szállít­
ható elektromosan hajtott orsót egymástól jó nagy 
távolságban felá lilának és ezek sodronyra erősített, 
több szántóvassal biró ekét húznak-vonnak egymás 
közt. Ha az eke a szélességének megfelelő barázdát 
felszántotta, mindkét kocsi az orsóval az eke széles­
ségének megfelelően odább megy és igv az eke 
gyorsan felszánthat nagy területet. Az ekének sar­
kantyúval ellátott kerekei vannak, miáltal a drót­
kötél rángatásainak ellen tud állani.

A drótkötél egy csavardobra tekerődzik fel, 
mig a hajlékony kábel, mely az elektromos áramot 
a géphez vezeti, egy a kocsira akasztott kábeldobról 
tekerődzik le a távolság növckcdlével. E kábeldo­
bon kívül szükség van még a berendezéshez szilárd 
vezetékre s mely a gazdasági udvarban levő tetsző­
leges erőforrásból nyeri az áramot és hosszában 
átszeli a felszántandó földet.

Ha nagvobb gazdaságokban nagyfeszültségű 
áramot termelnek a központban, a mit a hajlékony 
kábelre nem bíznak, akkor a kábel és a szilárd ve­
zeték közé transzformátort igtatnak, a mi a nagy­
feszültségű áramot kisfeszültségűvé átalakítva adja 
át a kábelnek. A transzformátor szerkezetéről — már 
ismeretesnek feltételezve csak annyit említünk fel, 
hogv közös vasmagra tekercselt két dróttekercsből 
áll, a vékonyabb (primér) dróttekercsbe vezetik be 
a központban termelt nagyfeszültségű áramot. Az 
elektromágneses indukczió folytán a vastagabb drót­
tekercsben (szekundér) is áram indíttatik, melynek 
feszültsége a drótátmérők nagyságának különbözeié­
hez viszonyítva csekélyebb.

Az a munka, a mit a motor a szántásnál végez, 
a barázda mélységéin, a szántóvasak számától, az 
eke szántási sebességétől és a talaj minőségétől függ. 
Tud tunk kai ily elektromos eke hazánkban csak a 
Balthány-félc ikervári uradalomban van használatban 
és a komplikált üzem és a nem jelentéktelen befek­
tetési tőkénél fogva nem is igen számíthat nagy el­
terjedésre. (cs. i.)

Elektrolyt izzófény-világítás.
(Egy ábrával.)

Néhány év óta az elektromos izzófény-világítás 
fejlődése terén bizonyos szélcsend állott be, azonban 
ez a szélcsend csak látszólagos és az erre vonatkozó 
híresztelés onnan ered, hogy a fejlesztési kísérletek 
a he nem avatottaknak ritkán jutnak füléhez. E kí­
sérletek alapját az áram raezionálisabb kihasználása 
képezi. Egy c téren eredményes találmány a sokfelé 
ismertetett Nernst lámpa is.

Ennek elve nem uj, de uj az alkalmazása. Hogy 
eleidrőlvtok bízom os hőfok mellett elegendő áramol

vezetnek ahhoz, hogy világítsanak és hogy mint 
oxydok szabad levegőn nem égnek el, már évek óta 
ismeretes. Eredeti azonban az az eszme, hogy e 
tulajdonságokat az izzófény-világításnál hasznosítsa 
és igen dicséretreméltó az a szorgalom, fáradozás és 
türelmesség, melylyel Nernst az ily találmány útjá­
ban álló sokféle akadályt legyőzte.

Ha ezideig még nem is sikerült neki minden 
nehézséget legyőznie, a mi a kezdetben jogosan táp­
lált reményeknek még útjában áll, mégis biztosan 
számíthatunk az izzó fény-világításnak a közel jövő­
ben való átalakulására.

Az izzótest, a Nernst lámpa lényeges része, 
minek technikai kiképzését az «Allgemeine Elektrici- 
täts-Ges.» Berlinben vette kezébe, 50 normál gyertya 
fényerősségének megfelelően egy 10 mm. hosszú és 
körülbelül 1 mm. átmérőjű hengerke, mely ritkán 
előforduló földnemek oxvdjából áll, eredetileg mag- 
nezia és porczellán keverékéből.

Minthogy az oxydok a levegőben nem égnek el, 
e Nernst-lámpa egyik előnyévé vált, bogy elmarad­
hat a légüres üvegkörte. Azért megpróbálták a Nernst- 
féle izzólámpát légüres üvegkörtével is gyártani, 
mert a kisugárzás folytán keletkező hő veszteség lég­
üres térben kisebb, mint a szabad levegőn és mert

az izzótest tartóssága lég­
üres térben nagyobb. A 
Nernst-lámpának légüres 
körtével való előállítása 
azonban nehézségekbe üt­
közik a meggyújtás tekin­
tetében. Az elektrolvtikus 
izzótestek ugyanis hideg 
állapotban rossz ár am veze­
tők és ezért külső előme­
legítő forrásra van szüksé­
gük, míg elegendő áram 
vezetődik át rajtuk, mely 
a továbbmelegedést és az 
izzóvá válást létrehozza. Az 
eredeti Nernst-lámpát spi­
rituszláng melegítette elő. 
Asztali és kézilámpáknál 
ez be is vált és a keres­
kedelemben árusítják is.
Nagyobb telepeken azon­

ban ez eljárás igen körülményes ahhoz, hogy így 
alkalmazhassák, másrészt pedig a vele elérhető oil 
%-os árammeglakarítás elég biztató erő ahhoz, hogy 
a szakköröket ez akadály elhárítására serkentse.

Ez alapon a legutóbbi három év alatt sokféle 
önműködő előmelegítő szerkezetet találtak fel. me­
lyek közül néhány elég czélszerűen működik. Az 
azonban tény, hogy egyikkel sem szereltek még fel 
egv nagvobb telepet sem, a mi a mellett bizonyít, 
hogy az ideális Nernst-lámpa még nincs feltalálva. 
Az "ideális Nernst-lámpát az jellemezné, hogy piacz- 
képes, azaz hogy semmi mechanizmussal sincs össze­
kötve, a meggyújtás és eloltás nem körülményesebb, 
mint a rendes izzólámpánál és c melleit az elv elő­
nyeit egyesítse magában.

A legtöbb ezirányban napvilágot látott találmány 
ugyan éles észre vall* és szerkezetileg is érdekes, de 
többé-kevésbé vannak még hátrányai. Alábbiakban 
néhány ily találmányt ismertetünk, hogy buzdító 
például szolgáljanak az érdeklődőknek a további el-

79. ábra.
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mélkcdésre és a rendszer tökéletesbé válását elő­

A 9436. szám alatt 1898 április 23-an kiadott 
an«ol szabadalom a Xernst-lámpa ideális megoldásá­
vá F biztatott. A szabadalmi iratnak egy része így 
hangzik: «Elektromos izzólámpákkal kapcsolatban, 
melvek másodrangu vezetékekből vannak képezve, 
az elektrolv than fekvő elektromos fűtőtest alkalma­
zása, hogv az előbbit az áramvezetésre szükséges 
hőfokra felmelegítse.»

E szerint nem kellett volna más, mint a szo­
kásos Xernst-lámpa izzótestének belsejébe hossz­
irányban egv elsőrendű vezetőt beigtatni, pl. eg\ 
platinadrótot és ennek két végét szintén a két sark­
kal kellett volna érintkezésbe hozni, hogy egy közön­
séges izzólámpát kapjunk, mely külsőleg a Xeinst- 
lámpától észrevehetően nem különböznék, a melynél 
azonban a meggyújtás az áramnak egyszerű bekap­
csolása által minden különös előmelegítő szerkezet 
nélkül eszközölhető. Az ily lámpában a lolyamat a 
következő lenne:

A bekapcsolt áram előbb a jobban vezetőn, a 
platinadróton menne át, mely az elektrolytikus izzó 
testnek mintegy velejét képezi és az áram ezt izzásba 
hozza. A hőátvitel folytán a külső izzótest is felme­
legszik és világítani kezd A két izzótest természete 
azután a további folyamatot oly kedvezőve teszi, hogy 
minden áram veszteség ki van zárva. A belső^ test 
ugyanis mint elsőrendű vezeték a növekedő Kólók­
kal arányban folyton rosszabbul vezet, míg a külső 
másodrendű vezeték a hőfok növekedtével mindjob­
ban vezet. Tehát aránylag nagyon rövid idő alatt 
bekövetkezett az az állapot, midőn az áram csak az 
elcktrolvton megy keresztül.

A in ily szép és világos ez elv elméletben, oly 
nagy akadályt gördít a gyakorlati kivitel elé; ugyanis 
még nem tudtak oly elsőrendű vezetőt találni, mely 
az elektrolytikus izzótest világításához szükséges nagy 
hőfokot hosszabb időn át megolvadás nélkül ki tudná 
tartani.

Hogy a Xernst-lámpa előmelegítését a be nem 
avatottaknak valamivel világosabban megmagyaráz­
hassuk, legyen megemlítve, hogy téves dolog (bár a 
szaklapokban gyakran előfordul) a szénről, mint jó 
áramvezetőről és az elektrolvlekről, mint rossz áram 
vezetőkről beszélni. A szén rossz áramvezető; a 
hőmérséklet és ellenállás tekintetében ugyanazon 
sajátságokkal bir, mint a másodrendű vezetők. 
Ezzel szemben abszolúte rossz vezetők nem létez­
nek. Eszerint tehát elvben nem lehet szó egy hő­
fokról, mit a Xernst-lámpa előmelegítésénél el 
kell érni. Daczára ennek sokat beszélnek erről ez 
értelemben, sőt gyakran e hőfokot 700° Celsiusban 
is megállapítják. Ha meghatározott előmelegítés! bő­
tökről akarunk beszélni, úgy ez csak meghatározott 
időre vonatkozhatik, mely szükséges arra, hogy az 
előmelegített izzótestet a rendelkezésre álló áram­
mal addig felhevítsük, míg világítani kezd.

Egy elektrolytikus izzólámpa tehát akkor fog 
legczélszerübben működni, ha úgy lesz méretezve, 
hogy az előmelegítés! idő nagysága — az előmele­
gítéstől a világítás megkezdődéséig — a minimum 
legyen. Erre különösen önműködő előmelegitővel fel­
szerelt lámpáknál kell figyelemmel lenni. Az időre 
való vonatkoztatás nélkül csak az mondható, hogy 
az előmelegítésnél oly hőfokot kell elérni, melynél

az áram az izzótesthez több meleget vezet, mint a 
mennyit felszíne kisugárzik. Ez a hőfok minden izzo- 
testre nézve más és más, az illető test mclegvezeto- 
és eleklromosságvezető képessége szerint, azonban
minden esetben jóval 700" Celsiuson alul elérhető.

Kényes bizonyítéka annak, hogy az elektrolv tok 
hideg állapotban csak rossz vezetők, a l4essenden n. 
A. tanár által Alleghanyban feltalált és szabadalmaz­
tatott lámpája. Ennél (79. ábra.) az izzótest a szük­
séges g vuj tószerkezet tel egyetemben zárt bútokban 
van elhelyezve, melynek megfelelő helyein csapágyai 
vannak és alsó szélen kézi esavarkákkal ráerősített 
s így levehető üvegburát hord. A vezetékdrótok a 
a foglalaton át a lámpa belsejébe vezettetnek, a hol 
az cuyik sark a b ellenálláson vezettetik át. Ennek 
minden parallel kapcsolt Nernst-lámpánál biztonság 
szempontjából jelen kell lenni. A vezetékdiótok az 
áramot nem vezetik direkte a c izzótestlicz, hanem 
sarkszorítókhoz. A c izzó test kívül levő gombbal 
hossztengelye körül forgatható, mialatt a sarkaival 
összeköttetésben álló d és (/, kontaktusok az áram 
be- illetve kikapcsolására szolgálnak. A 1 utó, melynek 
két vége e és eí ruganyos közbenső taggal vannak 
összekötve, állandó érintkezésben áll az izzotesttel, 
illetve annak jóvc-zetőből készített végeivel és a <j 
orsó forgatása, illetve egy kézi gombon megerősített 
kis kerék forgatása által az izzó testet hosszában 
érintheti.

Ha a lámpát meg akarják gyújtani, a futónak 
kezdetben az izzótest egyik végén kell feküdnie. Az 
elsőbb említett gomb forgatása által az áramot bekap­
csolják. Az ellenállástól jövet a (/, kontaktustól a g 
fogaskerék az \ orsó és az e futón át a d kontak­
tushoz jut. Ha a futó az orsó forgatása által lassan 
eltolalik (az ábrán balról jobbra), akkor abban a 
pillanatban, midőn a jólvezető véget elhagyja, az 
izzítandó része a tulajdonképeni izzólcslnek igen 
rövid lesz, úgy, hogy az áram aránylag igen kis 
ellenállásra talál és ez a folyton növekedő végét az 
izzótestnek előmelegítés nélkül izzásba hozza, úgy 
hogv világit. Mire a futó a másik végére jutott, mar 
az egész izzótest világit. Sajnos, ez a zseniális, elő­
melegítő nélküli lámpa (de gyujtószerkezettel) a kö­
rülményes kezelés folytán csak korlátolt mértékben 
alkalmazható.

Önműködő szabályozású olajozó.
(Egy ábrával.)

Az amerikai Michigan Lubricator Company 
cxplóziós motorok számára egy ólajcsöpögtetőt ké­
szít, melynek az a becses tulajdonsága van, hogy az 
olaj bebocsátást a gáz- és petroleummótorok munka­
hengerébe önműködően szabályozza. Iá kifejezés ugv 
értendő, hogy a hengerbe bevezetett kenőanyagot 
pontosan a fogyasztáshoz képest méri ki. Működése 
olyformán történik, hogy a mótor szívó periódusa 
alatt a kenőolaj bizonyos mennyisége a gáz és levegő 
keverékével a hengerbe jut.

A készülék az olajat egy üvegedényben tartal­
mazza, mely felül töltőnyilással ellátott födéllel van 
elzárva. Ezt a töltőnyilást rendszerint a b elforgat­
ható szelep csukva tartja. Az üvegedény közepén 
van egy fémcső, mely az üvegedény fémfenekéhez 
van csavarva és alsó részén a c ezentralis fúrással
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ellátva. E furat két, avagy négy más, sugáriránya 
fúráson át az olajtartóba torkollik, ugv, hogy ennek 
tartalma a c nyíláson át a készüléknek úgynevezett 
csepegtetőjébe juthat bele. A csepegtető alsó végén 
egy kúpos orsózaltal bir és az olajozandó henger 

köpenyébe vsa varia tik.
Az olajcsöppek számát, me­

lyek az edényből a csepegtetőbe 
átfutnak, az <• csavarral szabá­
lyozzuk, inig az ismert módon 
behelyezett kémlőüveg a cseppek 
láthatóságát biztosítja. A kémlő- 
tivegen áthaladó csöppek bcömlése 
a hengerbe viszont a gép műkö­
désétől függ. Ez a szükséglet sze­
rint szívja be az olajat. E czélra 
a csöpögtető d talpán egy kis 
h anyatok van alkalmazva, mely 
egy spirálrugó segélyével a y go­
lyót a székébe szorítva tartja. Az 
anyatok beállítása állal ezt a nyo­
mást, mely a golyót a székbe 
szorítja, bizonyos megadott hatá­

rok közölt változtatni lehet.
Aliiig a golyó nagyobb nyomás alá nem jut. 

mint a mekkorát a beállított rugó gyakorol reá, addig 
tényleg a helyére szorítva olt marad. Mihelyt azon­
ban a motor szívó tartama megkezdődik, csökken 
a nyomás a golyó alatt. Ennek következtében az 
üvegedény fölötti atmoszferikus nyomás képes lesz 
a rugó ellenállását legyőzni, ugv, hogy a szívó perió­
dus alatt tényleg olaj folyik be a hengerbe.

Az előzőkből látható, hogy ezen amerikai ere­
detű készüléknél a kenés csak a motor megindítása­
kor kezdődik, s annak megállításával azonnal meg­
szűnik. L'zcmközbcn is szünetel azalatt, inig a mo­
tor nem a szivómozgást végzi.

Nem szabad végül enilítetlcniíl hagyni, hogy a 
y kis szelep a készüléket megvédi egyúttal a hen­
gernek kompresszió- és munka-periódusa alatt fellépő 
ütések zavaró hatásától.

Kőzuzógép.
(1 ábrával.)

A 81. ábrán feltüntetett kőtörő-gép erős, öntött­
vasból való e, állványból (törzs) áll, mely két csap­
ágyban végződik, miben nehéz lendkerékkel és hajto- 
szijkoronggal felszerelt aczéltengely forog. A tengely 
a két csapágy közt executed hord. melynek két­
részes gviirüjc a (l karban fut ki, ami melső oldalán 
egy keményített aczéllemez-belétlel az e csapágyhoz 
támaszkodik, inig belső oldala nyomó csapágy gyanánt 
van kiképezve az öntöttvas térdemeltyü c számára-

Ez utóbbi két oldalt elhelyezett bordával a gép 
keretien nál fel vau függesztve és egy erős /", tekercs- 
rugó s egv / rúd által állandóan előre huzatik. I gy 
a c térdemeltvü. mint a hátsó b keretfal belső oldala 
rájuk csavarolt aczélpofákkal «, van ellátva, melyek 
a keret belső falaival, tölcsérszerii nyilast képeznék, 
amibe a szétzúzandó köveket bele kell hányni. A 
szétmorzsolt kövek alul a y bádogtölcséren hullanak ki.

Mihelyst a gép működésbe jött mihez melles­
leg megjegyezve magas forgásszám szükséges, a c 
térdemeltyü megfelelő sebességgel ide-odó leng és 
szétmorzsolja a minden egyes clőrelengés tartama 
alatt az előbbi visszalengés alatt becsúszott kődara 
bokát.

Minthogy a y bádoglölcsér a c térdemeltyü alsó 
részére van csavarolva, részt vesz az uL pofa moz­
gásaiban, miáltal a szétmorzsolt kövek gyorsabban 
lehullanak és igy a kőzuzó-gép nem dugulhat el. 
Hogy a felső, a pofák által képezett nyílás állandóan

sértetlen legyen, az elkopott pofákat időnként ki kell 
cserélni újakkal. Hogy ezeket egymástól függetlenül 
lehessen kiszedni és újakkal helyettesíteni, a leszorító­
csavarok úgy vannak kiképezve, hogy azokat nem 
kell kihúzni, hanem csak elforgatni. A pofák közt 
lehulló kőmorzsák nagysága azáltal szabályozható, 
hogy az at aczélpofák alatt egy vagy több közbenső 
lemez van befektetve, miáltal az alsó nyílás meg- 
fele 1 ő leg sz ii kit te l ik.

Matador szeszkályha.
(1 ábrával.

Vj, igen kis helyre összerakható és igy az uta­
zás alatt különösen alkalmas főzőkészülék az Erlich 
és Graetz ezég állal (Berlin S. (). Elsenslrassc 92 9.‘5) 
a piaczra hozott «Matador szeszkályha, mit a <82. 
ábrán mutattunk be olvasóiknak. E főzőkészülék 
szédszedhelő, háromlábú állványból áll. melynek 
lábai egv vasgyüriibe vannak befogva, mely a szesz- 
tartánvt is hordja. Ezért a gyűrű nem zárt. hanem 
nvilt és feszitőrugóval van ellátva, úgy hogy az egyes 
részek stabil és mégis könnyen szétszedhető mó­
don vannak összekapcsolva

Az égőnek is van valami gyakorlati egyszerű­
sége, amennyiben nyakán egy sor lyuk van és a 
középen egv szorosan megfekvő, üreges körbél van. 
valamint egv lefelé szélesedő átfogó szegély Ível el 
látott henger, mely fala a bélhenger belsejével érint­
kezik. E henger fenekén béliok van, melyben egy 
teljes aszbeszlbél rejlik.

A láng a henger mélyített, részén ég, felhevit

azri_.hß)

80. ábra.
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82. ábra.

a falát és a neki simuló belet, miáltal a felszívott 
szesz elgőzölög. A gőzök kiáramlanak a felső sor- 
lyukon és lángot fognak, miáltal nagy hőmérsékle­
tet idéznek elő. A láng csökkentésére és kioltására 
egy fogant fyuval ellátott fedő szolgál. A praktikus 
készülék számot tarthat nagy elterjedésre. Kapható 
fent nevezett ezégnél.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur a 

«Gépkezelők Lapja» szerkesztőjét Vécsei Ede kir. 
iparfelügyelő, székes fővárosi kazánvizsgáló biztost, 
a gőzkazánok megvizsgálása körül felmerülő eg vés 
műszaki kérdések, nemkülönben a külföldi kazán­
vizsgáló- és biztosító szövetkezetek szervezetének 
tanulmányozása czéljából tanulmányútra küldte ki

Az automobil gyorsasága. A «Vasúti és Közi- 
Közlöny Írja : A legutóbbi paris—bordeauxi auto­
mobilversenyen az első dijat Fournier nyerte, aki 
az .).)() km. utat <S óra és 44 perez és 44 másodpercz 
alatt tette meg. Hogy a legutóbbi években az auto­
mobil járművek mennyire tökéletesedlek, azt a leg­
jobban illusztrálja az a körülmény, hogy ugyanezt 
az utat 1895-ben az első dijat nyert Levassor 22 
óra 2.) perez, 1898-ban Knyff René 15 óra 15 perez 
és 1899-ben Charron 11 óra 43 perez alatt tették 
meg. Érdekes megjegyezni, hogy a párisi—bordeauxi 
expiess vonat a két város közli utat / óra 2 perez 
alatt futja meg. A Fournier automobilja a szabad 
országúton átlag 90 km. gyorsasággal halad óránkint, 
azonban a városok és falvakon át csak 12 km. se- 
.H sséggcl mehetett, ami természetesen az egész ut 
óránkénti átlagos gyorsaságát lényegesen csökkenti. 
De annyit a legutóbbi verseny eredményéből is lehet 
konstatálni, hogy az automobil elérte a" leggyorsabb 
vonatok sebességét, ami annál meglepőbb, minthogy 
a vasúti vonatok külön e ezélra épített pályán, mi<i 
az automobilok a szabad országúton járnak, ami ’nagv 
sebességek elérése tekintetében lényeges különbség.

tűzálló fa. Az angol tengerészeinél a hajók 
In-alkatrészeit a következő módon teszik magas hőmér­
sékletek és meggvuladás ellen ellen tálló vá, miáltal 
vsak igen nehezen gyulád meg és csak elsenvved,
• I az ig\ pi epaiált alkatrészt nvaldosó tüzláng nem 
kepes meggyujtani; 1 rész natronszilikát és 3 rész

vizhől szirupszer ii oldatot készítünk és a fát 2—3-szor 
bekenjük vele, miáltal a fa felülete megkeményedik. 
Ha ez a bevonat megszáradt, mésztejjel (oltott mész 
oldala vízben, mig az tej szerű lesz) vonjuk be s 
s mikor már ez is majdnem megszáradott, viz üveg­
gel fixirozzuk, 2 részt véve 3 rész vízre. Ha a meszel 
vastagon hordtuk fel, úgy vizüveggcl bevonjuk.

Légliuzaminérők. A működés megbízhatósága 
és pontossága tekintetében a tudomány legújabb pro­
duktuma e téren a Rohkohl-féle léghuzammérő, ami 
egy mindkét körlapján üveglappal burkolt üres fém 
hengerből és egy ebben jól záró an, de könnyen 
mozgathatóan felfüggesztett alumínium-nyelvből áll. 
A vízszintes tengelyű henger palástjának tetőpont- 
jából kiágazó csövön át kiszívják a nyelv egyik 
oldalán levő levegőt és egy nyíláson át a nyelv 
másik oldalán beáramló friss levegő nyomást gva- 
korol a nyelvre, úgy hogy azt kitéríti' helyzetéből. 
A kimozdulás nagysága egy a nyelv alatt elhelyezett 
skálán leolvasható. Látható, hogy e készüléknél a 
a nyelv az egyedüli surlódó rész, mig törékeny alkat­
rész, mint rugók stb. nem léteznek. Epen ezen egy­
szerűségben rejlik működésének pontossága és meg­
bízhatósága. A skála beosztása olv tökéletes kivitelű, 
hogy a nyelvnek 1 mm. vizoszlop nyomásának meg­
felelő légvonalkülönbségnél már 15 mm.-el kell tovább 
mozdulnia. A léglmzammérőt a tüzelés és a kémény 
szelepe között helyezik el, vigyázni keli azonban 
arra, hogy a csatlakozó cső belső átmérője mindig 
megfelelő legyen a hosszának, nehogy nyomásvesz­
teség álljon elő. Ep igy kerülendők a csatlakozó 
csővezetékben erős kanyarulatok is. A készüléket a 
Schachtes Rohkohl-czég Magdeburg-Buckauban gyártja.

Tüzelőanyagok hőfejlesztőképessége. A leg­
utóbb Drezda mellett megejtett kalorimetrikus vizs­
gálat szerint :

fű részpor brikett . . . . . 3100— 4100-ig
tőzeg....................... . . . 2700— 1800-ig
földes barnaszén . . . . . --- 1900— 310 )-ig
brikett .... . . . 1500 5100-ig
cseh barnaszén . . . . . . = 3000 - 5500-ig
sziléziai kőszén . . . . . = 5300 7500 ig
szász kőszén .... . . . 5100— 7200-ig
weslfaliai kőszén . . . . 0000 — 7900-ig
angol kőszén ... . . . = 0600— 7800-ig
kőszénbrikett . . . . 0100 7700-ig
antracit . . . . . 7000 8100-ig
grude koksz. . . . . 3500 - 1000-ig
kőszén-koksz . . . 5000 - 7100-ig
paraffin-olaj .... 9800— 9840-ig
petróleum ............................ 10300—10330-ig

terjedő hőegységet állapítottak meg. Iá szerint kitűnik, 
hogy ugyanazon fajta szén hőlej tőképessége a viz- és 
hamutartalom szerint igen változó, ami pl. az olajnál 
nem fordul elő.

Kokszszal fűlött lokornolivok. Xéhánv ameri­
kai vasútnál a lokornolivok nagy részét kokszszal 
1 iitik. így a Roston and main Railroad összes loko­
motív jait is. A koksz használatára, ezt a vasutat, 
rendkívül élénk személyforgalma késztette, mert a 
kokszszal való iillés kellemetlen füstölgést nem okoz 
e mellett szólt az is, hogy olt a koksznak, közel 
ugyanaz az ára van, a mi a szénnek. Kokszfütés 
esetén a lokomotív rostélya ugyanaz marad, mint 
széniütésnél, csak a kiömlő cső keresztmetszetét kel­
lett nagyobbitani, hogy a tüzélesztés túl nagv ne le-
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gyen. Ezt a fűtőrendszert még az a főtulajdonsága 
is jellemzi, hogy a vasút mentén a kihulló szikrák­
tól okozott felgyuj tások annyira csökkenlek, hogy 
tűzkár czirnén 2*50,(K)ü frtot takarítottak meg. Még 
megemlítjük, hogy az említett vasul még azzal is 
csökkenti az utazás kellemetlenségeit, hogy a pálya­
testet kőolaj termékekkel öntözted, mert ezek a fel­
szálló port lekötik.

Fémből készüli izzóleslek. Tudvalevő dolog, 
hogy a fémből készült izzótestek aránylag kevés 
fénvt sugároznak csak ki, mivel az izzitás intenzi­
tásának határt szab azon körülmény, hogy az ily 
fém izzótestek mcgömlésiik hőfokáig felmelegitve. 
gyorsan elpusztulnak. Werbekc Ív. brüsszeli lakos, 
egy oly fémből készült izzótestre nyert szabadalmat, 
a" ín elv fémszálakból álló szövetet képez s a melynél 
a lánczfonatak nehezebben, a kereszt-fonalak pedig 
könnvebben olvadó ötvözetből készültek. Az előbbi 
ötvözet 8S rész platinátiól, 10 r. irídiumból és 2 
rész rhodiumból, az utóbbi pedig 90 rész platinából,
5 rész irídiumból. 2 rész rhodiumból és 3 rész pallá­
diumból áll. Az i 1 v szövetből készült harisnyákat 
Bunsen-féle égőn állítólag a könnyebben olvadó öt­
vözet olvadási hőfokáig lehet telheviteni, a nélkül, 
hogy a harisnya deformálódnék.

A m. kír. állami felső-ipariskola igazgató­
sága október hó lö-lól márczius hó végéig az épűlet- 
és bútorasztalosok, továbbá az épület- és műlakatosok, 
rézművesek, bádogosok, végre a kocsigyártó ipar 
terén foglalkozó bognárok, kovácsok és lakatosok 
számára rajztanfolyamot rendez. A tanfolyamra tői­
vé telnek azon önálló iparosok és iparossegédek, akik 
már rajzolni tanultak és azt bizonyítványaik, vagy 
rajzaik előírni tatásával igazolni tudják. A tandíj 19 
korona. Továbbá: október hó lő tői márczius hó 
közepéig az ipari könyvvezetésből tanfolyamot ren­
dez. A tanítás tárgyai a műhelyi és egyszerű keres­
kedelmi könvvvcy.etés, az ipari éleiben leginkább 
előforduló ügviratok, továbbá a közgazdaság és ipar 
érdekében alkotott törvények főelvei. Ezen tanfo 
lyamra felvételnek Írni és olvasni tudó iparosok, 
iparossegédek és ipari munkások. A tandíj 9 koiona 
E tan föl vamokra a beiratások október hő 3-tól októ­
ber hó í 1-ig köznapokon este (i órától 7-ig az inté­
zet helyiségeiben (Vili. kér. Xépszinház-ulcza 8. 
szám) tartatnak.

Elektromos fűtőtestek. Helberger II. (1 hal­
ki rchen München) szabadalma tiszta kivitelben és 
jó szerkezetben jut a piaczra. Fűtődrót g' amint 
mindegviken platinadrót van alkalmazva, mely a 
czélnak” megfelelő módon van szigetelve. Helberger 
legrégibb módszere, mely beépített fűtőtesttel biió 
főzőedényeknél vau alkalmazásban, abból áll, hogy 
a fűtődrótra üveggyöngyöket tűz lel, miket még kitt­
ágyazatba foglal he. I akaréklüzhelveken azonban 
a fűtőlap alsó oldalán csavarszerű csatornákkal biió 
szalonna-kőtuskó van elhelyezve, melybe a platina­
drót ágyazható. Ahol arról van szó, hogy kis feli! 
leien nagy hő legyen közölhető, ott egy. mintegy 1 
mm. vastag aszlbeszlhuzal csavarszerüleg plalinadi út­
tal lesz körültekerve és aztán ez az egész leken.s- 
alakban kél aszbeszlpép darab közé lesz préselve. Az 
ilv fűtőtestek könnyűek, kicsinyek, könnyen ki cse­
rélhetők és olcsók. Az ily iiitőtesteket lámpákba, 
forrasztókba, vasalókba, pecsétviasz melegítőkbe, szi- 
vargyujlókba, vízmelegítőkbe slb. lehet elhelyezni.

A vassalak egy újabb alkalmazása. A vas­
salak. amelyet már annyiféle módon iparkodtak ér­
tékesíteni, kellemetlen mellékterménye a magas kc- 
menezéknek. A vaslcrmclés óriási emelkedésével 
mind nagvobb salaktömegek halmozódnak föl és 
ezért már a legkülömhözőbb cz.élokra akarták lel— 
használni. Felhasználták már hőszigetelő anyagnak, 
tégláknak gyártására, kövezésre stb. Angliában most 
megpróbálták még folyékony állapotban országutakra 
önteni és igv az aszfaltot helyettesíteni vele. Mások 
meleg állapotban hideg viz.be bocsátják, miáltal 
szemcsék képződnek belőle. Ezen szemcsés salakot 
azután födémszerkezetek kitöltésére lehet használni. 
Egy legújabb szabadalom szerint ezen szemcsés sala­
kot mészvizzel nedvesítik meg, tormákba helyezik és 
meleg viz vagv gőz hatásának vetik alá. A meleg és 
nedvesség egvüttes behatása alatt a salak duzzadni 
kezd Mivel azonban a zárt forma gátolja szabad 
kiterjedésében, felveszi a forma alakját és igv bár­
mit v alakú kőkemény összefüggő tárgyat lehet belőle 
készíteni.

Vasúti pálya fafelépítménynyel. Amerikában 
nemcsak az óriási átmérőjű vízvezetéket állítják elő 
fából a nagy vízesések kihasználására alakult tele 
pékén, hanem nemrég Quebec közelében (Kanadában) 
nemrég egy f>0 kilométer hosszú vasutat adtak át 
a forgalomnak, melvnek 19 cm. széles és 1/ cm. 
magas sínjei fából állanak; tehát e vasút tulajdon­
képpen nem is vasul, hanem a magvar nyelvnek 
még nem volt szüksége e műszóra — /hí;/. A tautat 
egy" hatalmas erdő kihasználása czéljából építették, 
de” azért személyt és teherárut is fognak rajta szál­
lítani és pedig mozdony nyal hajtott vonalokon. Ily 
fautak Amerikában nem is ritkák, csak nincsenek 
ily hossznak. E hiúinkon rendszerint Heisler-moz- 
donvök közlekednek, melyek gőzhengere nem lek- 
szik párhuzamosan a mozdony hossztengelyével, 
hanem a gőzkazántól oldalt térdén lefelé vannak 
irányítva. Dugattyurudjuk egy a gőzkazán alatt emuk 
hossztenge) vével párhuzamosan fekvő forgattyulen- 
gelvl forgat*, melv fogaskerék áttétellel a hajtóten- 
gelyl hozza forgásba, melynek kerekei, mint minden 
futókerék, karimájával a sin fején gördül, i/í. E) 

Elmore-csövek. E csövek előállítására rezet 
sima, hengeralaku, forgó tüskékre elektromos utón 
lecsapnak, ide-oda járó achat által csávái szel ideg a 
tüskékre sajtolják es csiszolják. Ez a tömítés rézcsö­
veket hoz létre, melynek szilárdsága a lágyaczéicsőé 
vei azonos. I la jógépek számára sokat gyártanak es 
pedig legfeljebb 2 in. belső átmérőig így a német 
hadihajó «Nagv Károly* gépezeténél lelt az Elmore- 
cső nagv körű" alkalmazást. A nyújtón kezelt c*öyek, 
melvek 19 cm bőségiire készültek, 1 mm. átmérő­
jűre” szűkíthetők kinyulás által. A német Elmore-mű, 
Schladernban (a Sieg folyó mellett) hetenként 3.) 
tonna csövet terme', az angol Lecds-ben Ji9 tonnát, 
a franczia gyár Dievs ben Havre mellett .>1 tonnát.

.Munkáséi bocsát ások Witkovitzban. A mint 
értesülünk, a witkovilzi vasmű tömegestől bocsájtja 
el a munkásokat. Ez világosan mutatja, hogy az 
osztrák vasipar szintén nagy nehézségekkel küzd és 
a kilátások is napról-napra rosszabbodnak. A német 
vaspiacz is nagvon keserves helyzetben van és a 
tömeges el bocsa ji ások olt is napirenden vannak.
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KÉRDÉSEK ÉS FELELETEK.
(E roviilhan az előfizetőink által beküldőit kér­

déseket közöljük s azokra kinicritóen felelünk. A lapunk 
olvasói részéről beküldött feleleteket legnagyobb köszönet­
tel veszszük.)

95. kérdés. Baranyai Lajos gépész úrhoz. Szí­
veskednék e lap utján velem közölni, hogyan le­
hetséges az. hogy e lap «Kérdések és feleletek» ro­
vatában e hó 15-én napvilágot látott 93-ik kérdésre 
ugyanezen számban már a feleletet is meg adta.

Egy érdeklődő.
96. kérdés. Szíveskedjék felvilágosítani arról, 

hogy az egyes munkaerők, mint az emberi, állati és 
a különféle gépi erő mily költségeket okoznak ló­
erőóránként és mily sorrendben következnek olcsó­
ság tekintetében az egyes erőforrások V P. I).

97. kérdés Mintegy 1200 mázsa szenei fogok 
legközelebb kazántáplálás czéljából hozatni és hogv 
el ne lopják, az igen tágas kazánházban szándéko­
zom raktározni. A szenet természetesen a kazánhoz 
igen közel és majdnem oly magasra kellene raknom, 
mint a kazán maga. Nem-e kell félnem attól, hogy 
e tervem keresztülvitele a kazánokra vagy a fűtő­
anyagra nézve káros lesz '.1 Igaz-e az. hogy a nagyon 
meleg helyre felhalmozott szén szétesik és rosszakul 
ég, mint a szabadban raktározott szén ? S. P.

Felelet a 95. kérdésre. Kérdését nem közöl" 
lük czimzett előfizetőnkkel, mert magunk is megad" 
hatjuk b. kérdésére a választ. így czimzett csak e 
lap utján szerezhet tudomást fenti "kérdéséről. Alábbi 
feleletünkkel nem óhajtunk azonban elébe vágni 
annak, hogy a kérdezett is eleget tegyen a felhí­
vásnak.

Ha kiváncsi tisztelt előfizetőnk a szerkesztés 
kulissza titkaira, ugv szívesen bele avatjuk e csöppet 
sem misztikus mesterségbe vagy talán művészetbe. 
Ha a kérdések beérkeznek, a szerkesztő átolvassa 
őket és osztályozza őket a szerint, a mint a gépé­
szet és gépkezelés elméletét érintők-e azok, avagy 
valamely törvényhozási utón — vagy rendeleti utón 

megállapított szabályzatra vonatkoznak-e, végül 
a mint a gyakorlat terén előforduló jelenség magya­
rázatát igénylik. Az első két kategóriába tartozó kér­
déseket vagy maga a szerkesztő, vagv a lap bel- 
munkatársai a beérkezés sorrendje szerint intézi 
el. igy tehát ezeket a feleleteket a kérdések menv- 
n\isége és a lapban rendelkezésre álló tér méretei 
arányában vagy a kérdéssel egy azon lapszámban 
vagy a következőben közli.

Másként áll azonban azoknak a kérdéseknek 
»«.ve, melyek a gyakorlati életből merítik tárgyukat, 
l'.xek vagy az ismerős szakembereknek adatnak ki 
tanulmányozás végett, vagy pedig a lapban közzété­
telnek és az érdeklődőkre vár a felelet megadása. I la 
ez utóbbi mód nem vezet eredményre, a szerkesztő 
maga intézi el a kérdést.

Az ón által felemlített 93. kénlést beérkezte 
után kiadtuk a lent idézett, ismert olvasónknak, a 
ki oly buzgalommal járt el megbízatásában, hogy a

feleletet még ugyanabban a számban közölhettük, 
melyben a kérdés felvettetett. Ezzel azonban nem 
vettük elejét annak, hogy szokás szerint többen is 
hozzászólhassanak saját tapasztalataik alapján c fon­
tos kérdéshez.

Felelet a 96. kérdésre. így általánosságban 
felvetett kérdésére pontos választ adni lehetetlen, 
mert az emberi, állati és a gépi munka ára a helyi 
viszonyoktól függ. Némely helyen a munkás oly 
drága, hogv a gép munkájával költség szempontjá­
ból versenyezni sem tud, sőt az állati munkát sem 
tudja megközelíteni, inig más helyen az emberi 
munka igen olcsó, a munkabíró állat tartása pedig 
sokba kerül. Egyes országokban a gépek tüzelő­
anyaga csak tetemes költség árán szerezhető be, inig 
másutt a szén, benzin, elektromos áram, petróleum 
vagy szesz olcsó. Némely uradalom gépészét rosszul 
fizeti, másik jól; egyes helyeken gazdaságos az 
üzemvitel, másutt pazarló.

Mindezek a körülmények befolyásolják a munka 
költségeit, igy tehát sorrend megállapítása csak 
adott viszonyok közt jöhet szóba. Vegyünk fel pél­
dának alábbi viszonyokat, akkor a lóerőóra munka 
költsége a következőképp alakul :

Egv munkás, aki egy <8 órai munkanapon 
3.30 3.60 koronát keres meg és aki egy gép 35 cm. 
hosszú forgattyuján 7 kg. erővel dolgozik, nem ké­
pes óránként 30-nál több fordulatot létrehozni, a 
fenti számok alapján a munkás által végzett lóerő 
óra mintegy 1 koronába kerül. A gépiit forgató 
ökör által végzett lóerőóra 1.08 koronába kerül, mig 
a ló a gépiin a lóerőórát 91 filléren végzi. Egy (i 
lóerejü gőzgép, mely mezőgazdaságba évenként átlag 
150 napon at és naponta 10 órát dolgozik, a lóerő­
órát 22 fill érért állítja elő, pclroleummótor hazánk­
ban valamivel drágábban, vagyis 32 36 fillérért, a
szélmólor 10 fillérért a legnagyobb takarékosságot 
mulathatják fel a kisebb vizikerekek, ezeknél a ló 
erőóra 2 5—37 fillérbe kerül. Nagyobb teljesít­
ményű turbinák még olcsóbban állíthatják elő a 
lóerőórát.

Felelet a 97. kérdésre. Tapasztalat szerint 
a kazánházban megfelelő ventiláczió mellett a hőfok 
felső határa 30° Celsius, fi hőfoknál pedig a tüzelő­
anyag még nem szenvedhet kárt, legfeljebb vizet 
fog veszíteni, a mi nedves tüzelőanyagnál szélmál­
lást idézhet ugyan elő, ez azonban hőfejleszló képes­
ségére nincs semmi befolyással. Nem lehet elfo­
gadni azt a véleményt, hogy a tüzelőanyagnak nagy 
halmazban a levegőtől és a nedvességtől függő fel- 
melegedése a kazánház hőmérsékletében nagvobb 
lenne, mint a szabadban, sőt a nedvesség elvonása 
csak jó hatással lesz a fütőanvagra. A mi a kazánra 
a szénnek közelében való raktározásából háramló 
hátrányát illeti, hát ilyen nem létezik, mert akármit 
elhelyezhet a kazán közelében, ha csak az a kazán 
hőfoka folytan lel nem robban. Tanácsos lesz azon­
ban a kazán es a szénrakás közt a kazánon esetleg 
eszközlendő javítások alkalmából való könnvü hozzá- 
férhetés czéljából 0 n méteres űrt hagvni és a szén­
rakást deszkafallal a kazántól elhatárolni, nehogy 
lehulló széndarabok a kazán lalazalál megsérthessék 
vagy a 1 ütőre ne hullhassanak, a mi az ez ügyből 
keletkezhető legnagyobb kára lenne.
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Vétel, csere és eladás.
Ezen rovatban előfizetőink ingyen hirdethetnek. Levél­
heti tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelők 
Lapja“ kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra 

szükséges levélbélyeget mellékelik.)

mási próbához a mozgony, tűzszekrényét nem kell kivenni. 
A tűzszekrény kicserélését a kerületi iparfelügycló csak 
akkor rendelheti el, ha azon üzemveszélyes sérülések 
találtatnak.

M—r J—e Uj-B—r. A kérdezett czim : Ali Gábor 
gépész Jász-Apáti; nevezett részletes felvilágosítást ad.

<i3. Egy Hofherr-ié\e újabb rendszerű lóhere, 
kielörzsölő-gép, mely csak két éve van használatban, 
jutányos áron eladó. Czim: Erdő Bálint, Técső.

t>4. Eladok vagy esetleg elcserélek egy (i lóerejű 
Hornzby és fia ezég-féle cséplőgarniturát I-esért. A 
gépek teljesen jó karban vannak. Czim: Babati 
1stnán, Gyöngyösmellék (Somogymegye).

05. Eladó egv <S HP cséplő-garnitura, családi 
körülmények miatt, jutányos árért. A cséplő Mar- 
schall-féle, a kazán Huston féle, uj tűzszekrénynyel. 
Czim: Koroknay Gyula Szentes.

00. Eladó egy egészen uj Drossier-féle lóhere 
morzsoló üzleti okok miatt, a gép csak 3 napig volt 
üzemben. Ára 100 forint. Czim : Tóth Kálmán Kassa, 
Major-uleza 8. szám.

07. Egy könnyű fi IIP magyar állami lokomo- 
bil, mely 1897. évben készült s alig 3 cséplést végzett 
szállítási nehézségek végett eladó vagy egy Marschall 
vagy Um rá 111-lé le 1 IIP lokomobilért becserélendő. 
Czim : Singer Rudolf főgépész Horgoson (Csongrádit).)

08. Megvételre keresek egy jó karban levő vas 
esztergapadot, melyben egy 8 loerejü cséplő dobten­
gelyét fel lebet fogni; egyengető pad előnyben része­
sül. Czim : Gulyás János urad. főgépész Nárnos, u. p. 
Somogyvár.

09. Eladó egy I lóé rejti sines Groszmann és 
Hauschenbacb-féle gőzeséplő-garnitura igen julányos 
áron vagy kedvező fizetéssel hitelképeseknek, vagy 
fi-osért elcserélem és egy l-es lokomobilt o ősért 
cserélek. Tóbiás István Hódmezővásárhely, 1 eleki-u. 
32. sz.

70. Üzem nagy obbítás miatt eladó egy két ló- 
erejti keveset használt Benz-féle benzin-motor, Borig 
József gép- és mechanikai műhelyében Székesfehér­
várott.

Szerkesztői üzenetek.
1$ — r >| — r. Gy—r. Szíveskedjék az állami felső 

ipariskola igazgatóságához Budapest, Vili. Ncpszinhaz- 
utcza fordulni ; készséggel megadjak a kívánt pontos tel- 
világositást. Vizsgázott gépészek mindenesetre előnyben 
részesülnek.

K s K —u. II—ly. A belső és külső revíziót az 
eljáró közeg hivatalból és díjmentesen teljesíti. Minden 
gőzkazán az ismételt viznyomási próba alkalmával és a 
viznyomási próbát követő harmadik év lolyaman esedé­
kes a belső és külső revízióra, melynek határidejét a 
kerületi iparfelügyelő a kazántulajdonossal az üzem viszo­
nyok lehelő figyelembe vételével, egyetértőleg állapítja 
meg. Ha a revízió a fel hibája folytán vagy ennek egye­
nes kívánságára nem a szabályszerű határidőben tai tátik 
meg, az eljárási költségeket a kazánlulajdonos tartozik be­
fizetni.

M r j . s II k. Levelét átadtuk a kiadóhivatalnak.
It_cz j II Sz - a. Az első üzenet önnek is szól.
<; Ö M ly Sz. r. A revízióhoz vagy a viznyo-

Mezőgazdák figyelmébe
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Clismert kitűnő hazai gyártmány!
1600 gőzcséplőkészlet üzemben!

CZIM :

ELSŐ IAGUR
gazdasági gépgyár

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT 
BLDAPKSTKX 

VÁCZI-ÚT 19. SZÁM.

5ő zcs éplő készletek
2' 5, 3' .., 4, 4' 2, fi, 8, 10, 12 lócrcjűck.

Magán járók
(úti mozdonyok.)

Kérjük minden szakbavágó kérdéssel bf
zalommal hozzánk fordulni, készséggel 
adunk kimerítő és felvilágosító választ

I

i
Árjegyzék kívánatra díjmentesen küldet k.|

HIRMANN FERENCZ rézöntődé és fémárugyár 
Budapest, Csányi-ucza 9.

V ’ „a réz-, érez-, bronz öntvényeketKészít mindenfele vagy miz szerint. . . . . .. .

DROGÉRIA

£ikör- és rum eszencziák. Egy liter likőr 
házi készítésé

______ ______________________________  60-70 krba kerül

V világ legjobb likőrjei 1 ... óra alatt elkeszitlietók. 
Egy liter likőrhöz való eszencz.ia 20 krba kerül.

Használati utasítás mellékelve.

Allasch. Chartraux, Benedictin, Gyomorerösitö, Császárkörte 
Baraczk. Marasqu no, Vanília, Rózsa, Allvater, stb stb.

[Budapest, Kerepesi ui 70, |

M
alom

berendezésekre költségvetések ingyen.
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Uradalmi £ 
gépészek I 
figyelmébe e

h gy 12 éves slahil 
és gazdasági gépész 
vidéki részvéin-tár­
sasági vámmalombnn 
(><SO frt évi fizetés 
és 12 mázsa liszla 

hu/a javadalmazással 
levő állását, melyei 
már .1 év óta lölt he, 
szerelné elcserélninn- 
gyohh uradalmi gé­

pészszel 
Lzim a

S kiadóhivatalban. @

íorkaízTmaTóx
ffilMUMlí

OOI92

20
r 0

M($ isi­im BudaRiT
^[iin*NI(2KY«T<ZA&..

yíz uj „Brach -feu
Restarting injector

a legjobb es a legolcsóbb.

DRACH GYULA

Budapest, VII. Kertész-utcza 37. szám

LASZKOVITS és TÁRSA
/»ftz/tithová es-meste r

SJjpcsí, Bacskay-utcza 15. szám.
Eivál'alnak minden e szakmába vágó munkákat, különösen kazánjavitásokat 

a házon kívül is és a vidéken.

deflator-Cyár
részvénytársaság 

BUDAPESTI VEZERKÉPVISELÖSÉGE
Budapest, V., Bodor-utcza 11.

Telefon 119 18.

Villamos accumulatorok gyára.

KUDLieZ J. Praia VII.
Áusztria-Magyarországon első és legnagyobb vállalat kazántüzelések és rostélyok

gyártására.
szabadalmazott

« Hr form* kazán tüzelést i I
lápiáló, kotró és siihikzúzó szerkezettel, füstmentes 
hiteshez ít lehelő legmigyobb tiizelőanyag in(>(jl;e 
kínálással, eddigi próljúk nyomán 10-15 ' ■■ biztosítható.

Külön leges kazán tüzeléseket
kevésbé értékes és eddigi-lé fűtési czélokra nem 
használt tüzelőanyagok ti. m. antlíráéit, lignit, 
szénpor siti hasznos és gazdaságos elégetésére.„ Simplex"

neve., álahumsan ismeri takarék tűzrostélyait, melyekből állandóan raktárt tart. Nemkülönben lelszés- 
SZtMM 1 roslél- rudak on le sei tűzálló öntvényből, továbbá mindennemű kemény, lágy és nyúlós, vé-rc 

lííz- és saválló öntvények elkészülését 30,000 kgr. súlyig.

Szabadalmazott örunüködö büzelzáró csatornafedöket, illetve szelepeket.
A vállalat gyártmányai számos kiállításon díjazásban részesültek, kívánatra nagyszámú bizonyítványok állanak rendelkezésre. 

Ajánlatokkal és prospektusokkal díjmentesen szolgál

Géber Henrik, Budapest, Vili. József-körut 64.
a 9yár magyarországi vezér képviselője.

’ jf' X** ' h
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NICHOLSON
19. szám

gépgyár-részvénytársasag.
BUDAPEST,

VI. kerület, külső váczi-út 5. szám.

Legújabb szerkezettel és legjobb kikészítésben gyárt:
M 0« ni/ni úgymint gózmozgonyokntyazoasagi gcpekct, 6s cséplőgépeket, szaima-

kazalozókat, „Simplex“ és „Nemzeti“ sorvelógépeket, 
Sackrcndszcrü egyetemes ekéket, rostákat, slb.

PninnMoVnl fekvő és álló elrendezésben, minden 
yOZggpCKgl, nagysiigljnni tolattyús és szelepes
vczényművel.-----------------------------------------------------------

P.n7Va7átmVat n,intlcn rendszer szerint és mint
yOZKd&allQKtn, különlegességet: biztonsági viz-
csoves kazánokat Simonis és Lanz szabadalma szerint.

Teljes gépberendezéseket
és egyéb ipartelepek számára. -

Vasszerkezeteket, =
Árjegyzékek és költségvetésekkel kívánatra szolgálunk.

almok, fűrész­
telepek, téglagyárak

map

+'I~f TTfTTFTrfTTfTTfTTf rrr TT*T!~? TTi TT ■ TTT m Ttf ry •

KNUTH KÁROLY
mérnök és gyáros

cs. és kir. fensége József föherczeg udva-i szállítója. 

Gyár és iroda:

Budapest, VII., Baray-utcza 6—10.

GANZ ÉS TARSA
vasöntő és gépgyár részvény-társulat

Leobersdorr. BUDAPEST. R a ti b or.
Várost üzlet: Budapest, IV., Kossuth l.ajos-ute/.a is. 

.í.mi a IV 2.

Elvállal:
központi viz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőztetések, elesettek, szi­
vattyúk, vízerőművi emelőgépek stb. 
nemkülönben köszénolaj és petróleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését czelzó 
készülékek létesítését, városok, tndoházak, 

nagyobb épületek és gyárak szamara.
Tervek, költségvetések, jövedelmi elő­

irányzatok gyorsan készíttetnek.
Legjobb minőségű koagyagcsövek raktáron.

Elektromos világítási 
es erőátviteli berendezések

Fiolttrnmos naov vasutak,

IMnamógépek, elektromótorok, 
transzformátorok «'s árainátalaki- 
,,'ik. ,laruk|és szivattyúk; felvonók 
szellőztetők, továbbá elektromos 
„ének ás teljes berendezések a 

karbidgyártáshoz.

Ára in számlálók, i vláttipák. 
inérőkészülékok.

Lakások s «pillétek elektromos 
világítási berendezése.

aczél- és ercz- 
öntvények

építési vs gépészeti czélokra.
Kér«*ic«nt»*wii vanull 

kerekek _ 
vw kfreazlez.éi*«‘k

különleges vasból, elsőrangú 
helviérdekO. elektromos és kés- 
iMiiitván/invti vasutak szamara.

yipritó gépek
kőzúzók és Saller-féle Kezes

szolgáló gépek.

Vasúti kocsik
elsőrangú, helyiérdekű elektro­
mos és keskeny vágánya vasutak

61

í

Vasúti kocsialkatreszck 
Csapágyak Korbuly szab.'

forgó korongok,
tol ópadok <‘S kitérők.

gőz-, pctrolvimi- 
agy elektromos erővel 
aló hajtásra

Daruk
transzmissziók

Gőz, petroleum és elektromos 
forgó-ekék. Mechwarl szab

petroleum- és benzm- 
mótorok és lokomobilokJtengerszékek

vs malomberendezéseklMZ
szükséges tárgyak Bánki szabadalma.)

M <z 151
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22(1 GÉPKEZELŐK LAPJA 10 szám.

EISELE JÓZSEF réz-, érczmíi- és gőzkazángyár
Budapest, V., külső váczi-ut 152.

A legújabb és legjobban bevált munkagépek és szerszámokkal felszerelt, valamint hvdraulikus 
...' ........ .... '........~ szögeeselő teleppel ellátott gőzkazángyár mely kés/il — ........... —

Gőzkazánokat: Víztisztítókat Készülékeket:
minden rendszerűt 
bármely nagyság­
ban és feszülséfírc.

Hegesztett
munkákat

Csővezetékeket.
Dervaux- vashordókat, gáz reel pl- ,

V cnscket, vaskómén veket, Felszerelvenyeket:
1 ciulszer. gázvezetó csöveket és , . , , a

. . . minden egyéb lemez- gePek Cs kazánok legkülönfélébb alak
»ervoirokat. munkákat. számára. és nagyságban.

Az ezredéves országos kiállítás alkalmával a legnagyobb kitüntetéssel ..MILLEItlUMI DÍSZOKLEVÉLLEL" kitüntetve.
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általános Carbií és yicetylen társaság
KRÜKL FERENCZ ős TÁRSAI

Budapest, gécs, griinn, prága,* gerlin. ge/izetett tőke 1,600.000 márka.
6WF" 14 láruN i llnitiliÍHl 
beremle/.cMe 1 íi/einben.

ACETYLEN 
IZZÓFÉNY-ÉGÖK

A==l,l,„.,i,i,M„ berendelések k„,é„.k, „érek. ,i„,ud.,,,k. .ir.e.k elb. ré.éére 
.. salat szabadalmazott kipróbált rendszer szerint

S„J,„ caMju&r. Cm*Mr«lct*r, r,



II. évfolyam
Budapest, 1901. október 1 19. szám.

ELŐFIZETÉSI ÁR ; 
E(fész évre 8 korona. Fél évri

NUitfiiiUdM K3HU 
HiflsjrKönyvtár 

HSvuaiknapió Szerkeszti :

KECSEI EDE
kir. iparfelügyelő.

minden hó l-én és 15-én.■ ik

SZERKESZTŐSÉI) ÉS KIADD HIVAT AI 
--------- IX.. Soroksárl-utc/.a 5. szám. ___

PIPIBECK ifi
He

m ni

BUDAPESTm
m

1
GAZDÁSÁGI RUSTOH-GOZCSEPLOK1

m
BENZIN-MOTOROK ,■■1111

GŐZGÉPEK GOZEKEK

yA Vy1     „ 
\ZS_________ Kazantulajdonosoknak nélkülözhellen.________

A Lantai-féle szab.

Otno

t I'.zen cső tisztító-kész ülők :i maga nemében páratlan 
jóságu tartós és olcsó szerszám.

Apró tíízcsövcs és vlzcsövcs kazánok tisztítására egyaránt 
alkalmas. Használata 25 0 szón meg takarítással jár. 

Tehát beszerzése a legrövidebb idó alatt megtérül.
Kapható a vállalat Irodájában

J(azai csőtisztitó és gépkellékgyár részvénytársaság
Budapest, VI. Lehel-utcza 23.

valamint minden gép- és szerszámkereskedésben.

-készülék.
i VI)KoX V>-«* Minden államban sza badal mazotl.



Danubius-Schoenichen-Hartmann
Egyesült hajó- és gépgyár részvénytársaság

í‘ -------- BUDAPEST, KÜLSŐ VÁCZl UT =====

'

Ajánlja

iligselmótorait.
Nyersolaj fogyasztás óránként 
és effektiv lóerőnként \ kg.,
tehát olaj költség ló­
erőnként kh. 2 fillér.

A motorok helyes működéséért az összes , 
=ee szokásos szavatosságot elvállaljuk- =

Üzemben megtekinthetők a Magyar fém­
es lampaáru-gyar részvénytársaság 

kőbányai telepén es saját gyárunkban.

K *Hi .; í■

Cl At!

fnnEEGÖ&is

1I1

Epit-:
Gyárkéményeket

MINDEN ALAKBAN 
KÖRKEMENCE ÉKET 
KAZÁNBEFALAZÁSOKAT. 

GÉ PA LAPOZÁSÖ KATés 
szabadalmazott

FÖSTEMÉSZTŐ TÜZELÉSEKET
gőzkazánokhoz • 

aAJÁT SZERKEZETE SZERWT- 
JUTÁNYOSAN JÓTÁLLÁS MELLETT

TÉRVEKéÍKÖ ltségvetések
’ kívánatra. 

TűZÁU|lcs CHAMOTTE ANYAGOK 
RAKTAPA•

m
III %

t »

I®
tófl
1
I
r
Iii
fej

twst

£áng £.
EGÉPGYÁRA -

.... BUDAPESTEN. . . .
ft

------- -- Készít: =

Gőzgépeket
Szivattyúkat

Fúvógépeket
Gompressorokat

Közlőmüveket —
------Túlhevítőket
Előmele^itőket

QDUKAIQ



GOZEKÉKET, 
GÖZHENGEREKET

és

GŰZUTIMOZDONYOKAT
mmdeu czélszerü nagyságban és a legjutányosabb 

árak mellett építenek

JOHN FOWLER & Co.
Budapest-Kelenföldön

------ ■ a vasútállomással szemben. : ---- ai

AlapittatottSürgonyczim : |)|T|| I DPCJTI AlaP
SzívattyúgyárBudapest hl !*A I |W I I = 1858. évben =

SZIVATTYÚ- ÉS IIÉm Áll RÉSZI.-TÁRS.
ezelőtt WALSER FERENCZ

BUDAPEST, VI KÜLSŐ VÁCZI ÚT 69. sz

GYÁRTMÁNYOK:

Gőzgépek, légsűrítők, keretfürészek, 
gőzkazánok, tartányok, 

előmelegitők, viztiszlitó-készülékek.
Vashidak, fedélszerkezetek, szegecselt oszlopok.

-V-A.S- É3 ÉZ2C^Ö2STTX7"ÉaiT"5rH:i3r.
Szivattyúk. -H- Tüzfecskendök.

Tűzoltóság:! segédeszközök és szerek. 
Egyéni felszerelések.

Köztisztasági szerek. — Közegészségügyi szerek
Templomharangok. Vas harangállványok

Városi vízművek és csatornázások tervezése és építése. 
HÁZI VÍZVEZETÉKEK

és bármily rendszerű
KÖZPONTI FŰTÉSEK BERENDEZÉSE.

Hengerelt vastartók
raktárból vagy közvetlen a mübö! történő szállításra.

Rock István
- gép- és gőzkazángyára, vas-és érczöntödéje- - - - - - - - - - - - e

Budapest, IX. kér., Soroksári-utcza 24. sz. és Kelenföld.

«• Készít:
Gőzgépeket:fvkvőkvl ** kilókat mm-

------- - den nagyságban és ma­
gasnyomású compound- és Iriplexpansiós 
szerkezeitől; mini különlegességet
a szabadalmazott Frikart féle kényszermozgasu 

vezénymiive1 és gyorsanjáré gőzgépeket
dynamo-gépek hajtására ; h a j ó g é p e k e t.

Lokomobilokat: i;.ilmzhal0 [orr: 7
—...... ■ ■ ■ ííílocsövcs kazannal.

■ Worthington 
= rendszere szerint.

Szivattyugépeket

Gőzkazánokat:
ke

tüzelő-, forraló- és lnil- 
lámlemezes fülőcsövck 

mint különlegességei; szabadalmazott
Bánó féle biztonsági vizcsöves kazánokat
Teljes hűtőtelepeket es jóggyárakat sza­
badalmazott ammóniák rendszer szcrinl.
Vizmutelepeket. Gözmalmi, téglagyári és
dohánygyári berendezéseket.-----------------
Bor- és olaj '.ajtókat szabadalmazott Ibi 
lömbzéki emeltyű szerkezettel, valamint 
hydraulikus olajsajtókat.



.

-tv í

MANNÁK VINCZE
magánmérnök és gépgyáros,

cs é? kir. szabadalmi gép-, gőzkazán-gyár és műöntőde
BUDAPEST, Vili., Kőris-utcza 31.

Készít vs állandó raktári tart, valamint n.űködc-s-
hvn ' is látható: Compound - gőzgépekét

szabadalmazott szelep-vezermuvel, 
robban hatatlan viz-fusi-csoves gőz­
kazánokat kilmzható csőrendszerről, 1 . ülni.
nvomásn munkaképességei. Gö^ZZZók 
transmission áru-es személy fazonok,
biztonsági készülékkel. Őrlő- es fureszmalm 
berendezések. Minden, a gepszakmalm vago 

mini kádatok leivé tele.

Szabadalmi szám 16794.

BECK KÁROLY
szabadalmazott ablak szellőztető készülék keszito

Budapest. VIII. kerület. Józsel-utcza 14. szám.
Az egészség a fö i

moyet csakis kellő szellőztetés által érhetünk el. Beck Károiy-fé!o njonnan föl­
talál és szabadalmazott ablak-szellozteto készüléke, magyar gyártmány, m- 
Iveit most már lelUlmiiliák az. összes kiilfiikli és mostanáig alkat,na- 

szellőzőket, úgy czélszeriiségében, jóságban, mint olcsóságukban. 
Minden ablakra alkalmazhatók Egészségügy! szempontból Iá" nyilas áltál 
I,-.„vonat kizár,a. Több mint 3000 drb már használatban van. Számtalan elis­
merő levél van kezeimben, mely a t. közönség megelégedését nyilvánítja.

Ablak-szellőzők 7 korona 00 fillértől feljebb.
Költsúgvciósck ingyen és bcr r.enlvc.

É Lorm-kazánok\
' -2f, C 111. fűtő felülettől felfelé minden nagyság-

*W" - fJ ban 0 1 :> atmoszférának megfelelöleg minden
gőznyomásra, vízszintes és függélyes elhelye­
zéssel, kis vagy nagy víztartalomra készülnek.

k#
JÁ

Nagymérvű tartósság és megbízhatóság. Kedvező hatásfok. 
Mesterségesen elősegített vszkeringés. Olcsó árak.

Pseudotripel-gőzgépek
eddig el nem ért csekély tüzelőanyag liasz- 
nálattal. Kgy-két év óta üzemben levő 150 
lóerőre berendezett telepen 4'4 kg. a gőz- 

fogyasztás pro lóerőórára.

— Magyar rendelésre kívánatra 
magyar gyártmányt szállítunk. -------

1

►

frv.-Sa ~

HOCK GYULA és társa becs. k

Sangerhauseni gépgyár r. t
BUDAPEST, V. kér. Külső váczi-út (Csáklya-utcza 3.)

\ 4 S <6 i\ T Ö 16 K, <■ í'z 1B- 91 8^ ^ VI 1 <■ 1 A S5.
Ajánlja magát kővetkezők szállítására:

Gőzgépek, egyhengerü és eomj)oumt-ven(ls/.er. 
központi SÜritÖ-tfílcpck S/émmutakaritás a.'.-lllk

Gőz-, viz- és kazántápszivattyúk, :i szívó­
szelepek kormányzásával.
körforgó szivattyúk, Bllnis szabadalma. 

Modern transmissió-tetepek. 
Nyers- és kidolgozott vasöntvények.

Hoffmeister-gözmótorok, (1118 8!) sz. m. klr. 
szabadalom, 2 lóerőtől egészen 25 lóerőig, legolcsóbb 
és legmegbízhatóbb hajtóerő, robbanás kizárva, telep- 
engedély nélkül felállítható, 4 lóerőig vizsgázott Kilo 

és gépész alkalmazása nem szükséges.

Száraz tolat tyű compressorok és lég- 
szivattyúk, Burckhardt és Welss eredeti szaba­

dalma szerint, területi hatásfok 95" „.

Műszaki irodalmi és nyomdai részv.-társaság leldmann M. Budapest. Soroksári-uleza o.


